

която бе публично оповестено подписването на договора за присъединяване на България към Европейския съюз – факт, който направи мероприятиято още по-приятно за българската група. Освен пищния прием и характерните за моравския край танци, песни и вино, наслада предизвика и известната чешка бира. Най-важното обаче при този тип събития е възможността на хора от различни страни да се запознаят и да обменят опит в общите си научни интереси – нещо, което успя да се случи в Бърно.

На закриващия симпозиума коктейл бе специално подчертано отличното представяне на българските участници – това още веднъж потвърди сериозността на науката ни и компетентността на нейните медиатори.

На нас ни остава само да благодарим на организаторите и да им пожелаем и VII международен балканистичен симпозиум да бъде така успешен.

**Борян Янев, Итка Колоухова**

## **ЧЕШКО-БЪЛГАРСКИ КОЛОКВИУМ В ПРАГА** **ČESKO-BULHARSKÉ KOLOKVIUM V PRAZE**

През май т.г. беше възродена една плодотворна, но прекъсната през последните години традиция. По съвместна инициатива на Пловдивския университет “Паисий Хилендарски” и на Карловия университет в Прага се проведе двустранна научна конференция с участието на български и чешки учени. След последната Българо-чешка конференция през 1994 г. в Прага ежегодните научни срещи на чешки и български изследователи в областта на хуманитарните науки бяха преустановени. Ето защо за чешките българисти и българските бохемисти проведеният научен форум беше вълнуващо събитие, което за пореден път доказва продуктивността на научния обмен.

Основна заслуга както за реализацията на тази идея, така и за перфектната организация има от българска страна доц. д-р Петя Бъркалова, лектор по български език в Карловия университет, а от чешка страна – доц. д-р Хана Гладкова, ръководител на Института за славистични и източноевропейски проучвания в Карловия университет, както и магистър Мирослав Коуба. Съорганизатори на научния форум бяха Българското посолство в лицето на поланик Мартин Томов и Българският културен институт в Прага, представен от своя директор г-н Боян Панчев.

Работата на колоквиума беше организирана в три секции: езикознание, литературознание и фолклор, етнология и културология. Впечатляващо беше високото ниво на представените доклади, които очертаха нови изследователски територии. Освен това за многообразието от научни теми и изследователски ракурси допринесе и участието на специалисти от различни поколения и различни институции: Пловдивския университет, Софийския университет, Шуменския университет, Института за български език и Инсти-

тута за фолклор към БАН, а от чешка страна – Карловия университет в Прага, Славянския институт към ЧАН и Масариковия университет в Бърно.

Празничното настроение кулминира в организирания от Българското посолство в Прага коктейл в чест на Деня на славянската писменост и култура, на който за първи път бяха връчени награди за особени заслуги в популяризирането и развитието на българо-чешките отношения.

От българска страна беше отличен проф. д.ф.н Иван Павлов от Софийския университет за цялостната му научна и преподавателска дейност, която в продължение на дълги години той посвещава на чешката литература.

Посланикът на Република България връчи награди на трима представители на чешката страна. Най-високото отличие беше дадено на проф. д.и.н. Ян Рихлик от Карловия университет: почетен знак “Златна лаврова клонка” от името на Министерството на външните работи на Република България за заслуги за подписването на присъединителния договор между Република България и Европейския съюз. Проф. Рихлик е историк по образование. След като се дипломира във Философския факултет на Карловия университет, той подготвя през периода 1979–1984 г. своя докторат в Института за фолклор към БАН. Неговите най-значими трудове са *Етнос и фолклор* (София, 1997), *Češi a Slováci ve 20. století. I. Česko-slovenské vztahy 1914-1945* (Bratislava, 1997), *II. Česko-slovenské vztahy 1945-1992* (Bratislava, 1998), *Dějiny Bulharska* (Praha, 2000, II изд. 2002), *Rozpad Československa* (Bratislava, 2002), *Dějiny Makedonie* (Praha, 2003). Понастоящем е заместник-декан на Философския факултет на Карловия университет (2003-2006), научен сътрудник в Масариковия институт към ЧАН, научен сътрудник в *Zemědělské muzeum* в Прага.

Другите две отличия бяха връчени на г-жа Светлана Лазарова и на г-ца Ивана Скалова.

Г-жа Лазарова е професионално свързана с кинематографичното изкуство. След като завършва FAMU (Филмов и телевизионен факултет към Академията за музикални изкуства в Прага), тя създава редица документални филми на българска тематика, които са излъчени по чешката национална телевизия и с които утвърждава културния образ на България.

Г-ца Скалова е завършила българистика в Карловия университет. Нейната награда е връчена за заслугите и в популяризирането на българската тема на страниците на редактираното от нея списание *Navýchod*, което е посветено на славянските литератури и култури.

Домакин на следващия Българо-чешки колоковиум през октомври 2006 г. ще бъде Пловдивският университет. Тази висока чест е в същото време и признание за авторитета на пловдивската българистика и бохемистика сред научните среди не само у нас.